

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Elche, un mes. 0'25 pesetas.
Fuera, trimestre 1'00 id.
Número suelto 5 cents.

LA LEALTAD

SEMENARIO POLITICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de Joaquín Cosía, 10

La correspondencia a la Redacción
Anuncios y comunicados a
precios convencionales.

DESPUÉS DE LAS ELECCIONES

Hazañas y enseñanzas

Si una campaña electoral no diera más fruto, ni ofreciera más enseñanza, que conocer la fuerza numérica con que cada uno de los bandos contendientes se presenta en la lucha, casi no valdría la pena de acudir a los comicios cada vez que se convoca una elección, por que de sobra tenemos sabido la potencialidad que alcanzan todas las agrupaciones que en la localidad toman parte en la contienda.

Pero como eso solo, sería detenerse ante la parte externa ó secundaria de la cuestión y lo importante en esta índole de cosas, es el estudio de la parte interna, que es precisamente el campo donde la maquinación y la insidia tienen su asiento, séanos permitido investigar al detalle todo lo sucedido en la elección del penúltimo domingo.

Cierto es, que en la ocasión presente, no se ha escatimado medio ni ardid por parte de los mandarines liberales. Después de hacer desfilan por la Alcaldía á medio pueblo, donde se manejó á placer el *forceps* electoral, con ayuda de gritos é imprecaciones para los reacios y suavidades y afectos para los dóciles, principiaron las detenciones y amenazas siendo la primera víctima, descontadas las tropelías realizadas con los infelices vendedores de la plaza de Abastos, Eloy Sánchez Guilbert, interventor de la candidatura conservadora en la sección 11.^a

A esta hazaña, siguió una serie numerosísima de detenciones de electores con la rara casualidad de que todos pertenecían al partido conservador, como Ramón García Esclapés, Antonio Pérez Guilló, Julián Verdú, Francisco Amorós Amorós y Antonio Soler Pérez, estos dos últimos cuando por la tarde regresaban á sus domicilios del partido de la Marina, sin que ninguno de ellos hubiera dado más motivo para la detención, que ser partidarios de la candidatura conservadora.

Se intentó también la detención de Francisco Javaloyes Orts y Francisco Antón Rodríguez por cierto que para esta última, el guardia encargado de realizarla, no tuvo inconveniente de penetrar revólver en mano hasta

la puerta del despacho de nuestro querido Jefe local D. Andrés Tarí, resultando lesionado en el accidente Gonzalo Antón, padre del perseguido, que hubo de ser asistido en la Cruz Roja.

Pero lo que no tiene precedentes en los anales políticos de Elche, lo que no puede admitir sin protesta ningún entendimiento sano é imparcial, es la detención de D. Pascual Sempere Moxica.

Este señor, como apoderado de nuestro candidato, estuvo desde las primeras horas de la elección en la Sección 8.^a donde conversó con el Alcalde, guardándole las formas de cortesía y respeto, pero no obstante, á los pocos momentos de despedirse, cuando solo tenía andados unos pasos, obedeciendo los ordenanzas á una indicación de su amo, se arrojaron sobre el señor Sempere llenándole de golpes y de injurias, conduciéndole al depósito denominado *Calendura*, como si se tratara de un vulgar delincuente, naturalizado con el hampa de la criminalidad y del vicio, y por que un honrado ciudadano, Angel Beltrán, que presencié el hecho, hiciera observar á los esbirros que de tal manera no debieran tratarse las personas decentes, también fué detenido y encarcelado.

Comportándose en tales formas, es como se han desarrollado aquí las elecciones, en un ambiente de ilegalidad y coacción, encuadradas de modo perfecto en el ruin atropello y en el canallesco desmán, sin que puedan constituir timbre de gloria para el caciquismo liberal, como pretende demostrar «La Libertad», por que la opinión imparcial, que siempre es justa y acierta en sus fallos, no concederá jamás ningún galardón á los que inspirados en bajas mezquindades de amor propio, amordazaron al cuerpo electoral, empleando los resortes del poder, para que las urnas se convirtieran en depósito inmundó de falsedades y amaños.

Una prueba elocuente, que acusa los propósitos de sinceridad que se perguían, fué el recado verbal que transmitía un guardia á los presidentes de Mesa á las tres de la tarde, ordenando

en nombre del caciquismo liberal que se dieran certificaciones del escrutinio, lo que justifica bien claro, que antes estaban circuladas órdenes contrarias, ó sea negativa, cerrada á entrega de toda certificación, para conseguir la impunidad en las alteraciones del resultado conforme cuadraran á los mandarines, que se avinieron á aquella conducta, no por falta de intención y voluntad, sino ante el temor de que resultaran vanos sus propósitos y se estrellaran contra la intervención de los numerosos Notarios, que en defensa de la legalidad, hallábanse distribuidos en las Secciones, cuyas Mesas las constituían elementos que pudieran llegar á la audacia de negar las certificaciones.

Sin embargo de todas las trapacerías puestas en juego para conseguir el retraimiento de los electores, tanto los mandarines como el colega citado, no podrán menos de reconocer el hecho innegable, de que el partido conservador ha llevado á las urnas un número de votos que acreditan la organización de sus fuerzas, que ninguna agrupación pudo llevar en anteriores campañas en que fué permitida la libre emisión del sufragio.

No obstante todo, nosotros que no nos dejamos alucinar de falsos alardes, que sabemos distinguir con claridad meridiana donde se anida el mérito y donde se esconde la procacidad y el engaño, reconocemos que en la lucha última, como en la elección municipal, el triunfo ha sido de Sansano y no de los liberales, por que las concupiscencias de estos, los tiene divorciados de la opinión y sin el auxilio prestado por aquel, hubieran obtenido el merecido fruto del desencanto, con que la historia premiará la labor demoleadora y absorbente que vienen realizando, atentos solo al provecho propio y alejándose cada día más de los cauces de la razón, de la justicia y del derecho.

**No juzguéis un misterio
Cuanto aquí pasa,
No tomeis nada en serio
Que todo es guasa.**

Hablemos lógicamente una vez siquiera, pues en todas estas eternas cuestiones de votos y fuerzas políticas, sucede siempre lo mismo: los que mandan creen siempre que las mayorías son de su propiedad

esclusiva, sin pensar, que desde fuera del radio, se sabe siempre la verdad de los hechos sin trampa ni cartón.

Basta pues de preámbulos y vamos al grano.

«La Libertad» en su último número echa las campanas al vuelo, y no por que en Elche, que es donde imperan sus fuerzas, las cuales pudo poner frente al Sr. Canals, por motivos de venganza, más que políticos, derrotaran la candidatura conservadora, sino por lo acontecido en Alicante, que son bien pocos los que ignoren la verdad de los hechos acaecidos, cuya verdad resplandecerá en su día.

Pero vamos á lo substancial; á poner en claro las cosas políticas, sentando la verdad para de los hechos y que el Sr. Sansano conozca esa nobleza de alma, que consiste en devolver bien por mal, y corresponder con alagos á los desprecios.

El resultado práctico de las elecciones en los comicios de Elche, que ya se publicó en su día, arroja el resultado siguiente:

Francos, votos	2773
Rojas,	2427
Canals,	1323
Villamil,	786

Por manera que el número mayor que llevaron á las urnas la *coalición Sansano-Gómez* fué de 2773 votos, con los cuales se sacaron á flote y con mayoría á los Diputados ministeriales: hasta aquí conformes; pero ahora falta, porque es preciso, descomponer esta cifra dentro de la lógica y de la verdad, y esto vamos á hacer.

Prescindimos de las cuentas galanas, que siempre hemos visto lucir en toda elección, del 33 por ciento y otras mil zarandajas, que solo se exhiben para embaucar tontos y vamos al grano, á lo esencial, al número de fuerzas.

Nadie ignora en Elche por que todos lo vemos y estamos palpando, que los constantes esfuerzos del señor Sansano han conseguido tener á sus órdenes y disponer de unas fuerzas potentes y *suyas, absolutamente suyas* que no tenemos inconveniente en afirmar, que pueden considerarse en la mitad del contingente llevado á las urnas. Por manera que tomaron parte en la elección y ayudaron á los liberales 1355 votos.

Además, no puede negarse por nadie y los que lo hagan harán reír, que si se ha dispuesto de un centenar de votos falsos (como hacen todos) estos son de la clase laboradora, por ser el personal menos conocido, y si se lo agregamos

también al señor Sansano, lógicamente cuenta este hoy con 1455 votos suyos, absolutamente suyos (contar con los muchos que pu...

Los dos partidos monárquicos cuentan pues, conservadores en oposición y bajo cruda guerra 132 votos.

Los liberales con el poder y todas sus fuerzas 1355 votos.

Ya se ve que la diferencia es bien poco sensible; de donde resulta, que el Sr. Sansano, con su perseverancia, con su impropio trabajo, con sus muchos favores y dispendios, ha podido alcanzar unas fuerzas electorales, *suyas, exclusivamente suyas*, mayores que las del partido conservador caído, y que las del partido liberal en el poder; y si alguien se atreve que lo niegue: que no faltará quien ponga los puntos sobre las *ies*.

Y aquí vienen las consideraciones y moralejas. ¿Porqué el Sr. Sansano que cuenta con fuerzas para imponerse, se conforma en ser un *segundón toda la vida*? ¿Que méritos puede alegar el señor Alonso para ocupar un cargo, que por ley de lógica pertenece al Sr. Sansano, cuyas fuerzas son las que honrosamente sacan á flote la situación?

De todo ello se deduce, que cuando mañana, ó cuando quieran los liberales (me parece que no se puede ser más prudente) venga al poder el partido conservador, el señor Sansano con su batallón de reserva, hará lo que hoy hace con los liberales, prestar sus fuerzas, á cambio de favores para el campo, para sus amigos, para sus parciales, pero sin acogerse á las riendas del poder, por que en ese terreno se le mira por todos con el consiguiente recelo.

Y para terminar, suspenda todos sus juicios sobre nuestras apreciaciones, medite detenida y juiciosamente sobre su crítica y anómala situación política y allá en el fondo de sus reconditos pensamientos se convencerá de que tenemos razón y que le aconsejamos como amigos particulares *ain que en estos momentos seamos adversarios políticos*.

Y terminamos con parte de nuestro epigrafe del principio.

No tomeis nada en serio
Que todo es guasa.

La industria de Elche

Un bien meditado y mejor escrito artículo publicado en el último número de nuestro compañero en la prensa «Nueva Illice» y debido á la pluma y mentalidad del aplicado é inteligente joven Juan Orts Román, me impulsa á tomar la pluma y exponer con toda lealtad mi opinión, que si pobre por su base mental, quizás lleve su parte de convencimiento, por encerrar toda la experiencia y práctica que da la edad y el continuo batallar

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: PUNTA 10.000.000
RESERVA PESETAS 1.000.000

CASA CENTRAL MADRID
SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Ormuéza, Crent. Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 á 13

durante un gran puñado de años.

Las relaciones entre obreros y patronos, dentro de las distintas ramificaciones en que se divide y se esparce la labor de esta industria, hace que el grupo de los trabajadores, ó llámese la mano de obra, tenga un sin fin de directores, que atendiendo á las necesidades y exigencias que á cada momento surgen, hace que casi sea permanente el estado de huelga, ó por lo menos de reclamaciones y arreglos.

Por otra parte está el cuerpo de fabricantes, con más ó menos clientela, con más ó menos capital y con mejor ó peor temperamento; pero todos con un derecho igual por lo menos, al de los operarios para defender lo que estime de justicia con respecto á sus intereses.

Cuando por una, ó la otra parte, se trata de desconocer uno de estos derechos y esto se hace apelando á la fuerza del número, ó á la del capital, surge en el acto el rompimiento al que van envueltas, pérdidas para éste, para el operario y en último resultado para Elche, que no tiene casi otro nervio de riqueza y de vida que la fabricación grande y extensa.

Es pues de una imperiosa necesidad, tanto para los unos como para los otros, formar un tribunal arbitral que esté formado por igual número de industriales, que legalmente representen los distintos ramos en que se subdivide esta potente industria y de la otra, otro número igual de representantes de los obreros de todos los ramos de la industria como los patronos.

Todas las reclamaciones de una, ó de la otra parte, irán directamente á la representación de cada parte y esta convocará al pleno y serán resueltas las cuestiones definitivamente.

Al estado á que han llegado las cosas, no pueden traer aparejada más que la consumación, la debilidad y hasta la desaparición de la potente industria, que sería la miseria y la muerte de Elche.

Nadie ignora, que algunos pueblos comarcanos han ido adquiriendo trabajos de los que días, ó meses atrás despachaba el bracero de Elche, y que hoy constituyen el bienestar de dichos pueblos, antes condenados casi á la inacción.

Pues ahora sucede lo que es lógico y nadie puede evitar por la fuerza bruta, y es que los mismos fabricantes procuren aprovechar los muchos, ó pocos, beneficios que les pueda reportar la labor hecha en estos pueblos, con el mismísimo derecho que tiene el bracero, el operario, de ir á prestar su trabajo en donde lo estime más renumerado.

Evitar esto por la fuerza, no es tan fácil, porque todavía hay autoridades y justicia que ampare los derechos de todos.

Lo más adaptable, lo más lógico y prudente, es lo que dejó indicado. Un tribunal arbitral, que con todo acierto y protitud, resuelva todo rozamiento, y un prudente acatamiento á las decisiones de este tribunal.

Este es el camino, lo demás será siempre la eterna cuestión del capital y el trabajo.

JOSÉ PÉREZ.

Las Cédulas personales

En la sesión que el viernes último celebró el Ayuntamiento, habló el Alcalde con tono misterioso y destemplado, como queriendo buscar un culpable, de la resolución de la Delegación de Hacienda de Alicante sobre cédulas personales.

Es inútil que lance sospechas contra nadie, ni que amenace con tirar de la manta para esclarecer la verdad. Esta se abre paso siempre y destruye las argucias de la insidia por que el fundamento de ellas carece de razón y buena fé.

Tan interesados como el Alcalde, están todos los demás concejales, sin distinción de partidos ni matices, para que se aumenten y robustezcan los ingresos del Ayuntamiento y como las nebulosidades con que se expresó, parecen envol-

ver una censura que no merece nadie, vamos á decir lo que á nosotros nos consta sobre el particular, para que el pueblo juzgue imparcialmente de la conducta de todos.

El año 1907, se suprimieron los consumos en las capitales de provincia y poblaciones asimiladas y en compensación de los recargos municipales que los Ayuntamientos dejaron de percibir, el Estado les cedió la recaudación íntegra de las cédulas personales.

El año 1911, por virtud de la Ley de supresión de consumos, se autorizó á los Ayuntamientos para que como substitutivos percibieran directamente algunos impuestos, entre los cuales no figuran las cédulas, pero por analogía se interpretó, quedando equiparado Elche á las condiciones de las capitales y poblaciones asimiladas, puesto que cuenta más de 30.000 almas y arrendó la expedición y cobranza de cédulas, por cinco años, sin que durante los cuatro que van transcurridos, haya reclamado la Hacienda un céntimo por tal concepto y tanto se creyó y continúa creyéndose que era completamente legal la percepción por parte del Ayuntamiento de la recaudación íntegra de cédulas personales, que nada se opuso por la Hacienda, cuando no ha mucho se liquidaron los débitos que con el Estado tenemos y ninguna cantidad se consignó por el referido concepto de los cuatro años precedentes.

Ahora vienen órdenes apremiantes del señor Delegado reclamando la incautación de la cobranza de cédulas para el presente año, y regularmente el reintegro de las cantidades recaudadas en los cuatro anteriores, y el grito de estrañeza y protesta está justificado de sobra, debiéndose utilizar todos los recursos que las leyes permitan para conseguir si es posible que no se mermen los ingresos municipales pero entendemos que para ello, ni es conveniente ni mucho menos necesario, imprecaciones de ningún género, ni sembrar dudas sobre el patriotismo y amor á Elche que todos sentimos, sino simplemente, defendernos con la ley en la mano, por que si al fin quedara demostrado que no nos asiste la razón, lo cual dudamos, un Alcalde había de ser el que tuviera la desgracia de tocarle la china negra y no sería extraño que ese Alcalde fuera el señor Alonso, por que su suerte quiso que pasara por la Alcaldía, más veces que ningún otro de los ciudadanos de Elche.

EL TIO CHIMO EL DESPERT

Micha hora fea que estaven pegant trons á la porta un grapat de dotors del poble y de defora y per fi asomá el cap per una finestra el tío Chimo.

—¿Pero á que vé tant de tró?

—¿Pos que no obrí pa dimos lo que hay de nou?

—Mireu anevon á paseo, y quant tingau notisies de que astó sen vá veniu á dime cap ahón á tirat y entonses hu sabrem tots.

—¿Pero tío Chimo...?

Y pegant una portá deixá á tots en un pam de nasos.

ELCHE: Imp. de P. Rizo, Canalejas, 1